אוניברסיטת אריאל בשומרון
הפקולטה למדעי הטבע ,המחלקה לביולוגיה מולקולארית 

מבחן בקורס : ביוסטטיסטיקה 
מועד ב' סמסטר א', שנה"ל תשע"ח 06/03/2018
מספר הקורס 7123510
שם המרצה :ד"ר אלכסנדר קפלונובסקי
הוראות כלליות:

1. יש לענות  על 5 מתוך 7 השאלות
2. נא לסמן על כריכת המחברת איזה שאלות בחרת.

3. כל תשובה לשאלות 3-7 חייבת בנימוקים ברורים ומסודרים.
4. מחשבון כיס רגיל, חומר חצי-פתוח (לא יותר מ-20 דפים)
5. משך הבחינה 180 דקות.
שאלה 1   יש לבחור בכל שאלה את התשובה הנכונה מבין האפשרויות המוצעות  (כל תשובה נכונה 4 נק')
1. במסגרת מחקר נבדקו 100 איש. הממוצע הוא 178, וס.ת היא 20. אח”כ הוסיפו 2 אנשים, שגובהם גם הוא 178 ס”מ.
כיצד הדבר ישפיע על סטיית התקן?
1. יגדל.

2. יקטן.
3. לא ישתנה.

4. אין מספיק נתונים כדי לדעת.
ב. ציון במבחן יכול להיות כל ערך בין 0 ל- 100. באיזה מבין המקרים הבאים שונות סדרת הציונים של 30 תלמידים תהיה מקסימלית?

1. כל הציונים שווים ל- 0 או כל הציונים שווים ל- 100.
2. הציונים מסודרים מ- 0 עד 100 במרחקים שווים זה לזה.
3. שליש מהציונים שווים ל- 0, שליש שווים ל- 50 והיתר שווים ל- 100.
4. מחצית מהציונים שווים ל- 0 והיתר שווים ל- 100. 
ג. חוקר טען כי נשים חכמות יותר מגברים והצליח לדחות את 
[image: image1.wmf]0
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 . האם יגיע לאותה מסקנה אם ישער שנשים שונות מגברים בחכמתן? 
1.   בהכרח כן 

2.   בהכרח לא 

3.   אי אפשר לדעת ללא חישוב או הצצה בטבלה.
 ד. מתי 
[image: image2.wmf]Y

 נצפה שווה ל- 
[image: image3.wmf]Y
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מנובא? 
1. כאשר מקדם מתאם 
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2. כאשר מקדם מתאם 
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3. כאשר כל התצפיות נופלות על קו הניבוי 
4. תשובות 1+3 
5. תשובות  1+2+3 
6. לא ניתן לדעת
ה. מה היא סטייה מרבית בין פרופורציה 
[image: image6.wmf]p

 לאומדן לפרופורציה 
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3. 
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4. 
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תשובות:
1. 2 
2. 4
3. 3
4. 5
5. 2 
שאלה 2 
באיזה מבחן  סטטיסטי יעדיף החוקר להשתמש בכל אחד מהמקרים הבאים? (לא צריך לעשות  חישובים. כל תשובה נכונה 4 נק')
 לבחור בין:
1. רווח סמך לתוחלת
2. רווח סמך לפרופורציה
3. מבחן Z לתוחלת
4. מבחן Z לפרופורציה
5. מבחן T לתוחלת
6. מבחן T להפרש ממוצעים במדגמים בילתי תלויים 
7. מבחן T להפרש ממוצעים במדגמים מזווגים
8. מקדם מתאם פירסון
9. מקדם מתאם ספירמן
10. מבחן  2  (לאי-תלות
1. ביולוג מעוניין להשוות האם קיים הבדל בגודל הממוצע של דגים שנלקחים משני נהרות שונים. הוא שקל כמה דגים מכול נהר, וחישב את הממוצעים וסטיות תקן של משקלם בכול מדגם.
מבחן T להפרש ממוצעים במדגמים בילתי תלויים
2. חוקר רצה לבדוק האם קיים קשר בין יכולת הזכירה של האדם (גבוהה/בינונית/נמוכה) לבין סוג המשחק קלפים המועדף עליו. 
מבחן  2  (לאי-תלות
3. חוקר רצה לאמוד את אחוז המצביעים עבור מפלגה מסויימת בעזרת המדגם. 
רווח סמך לפרופורציה
4. חוקר רצה לבחון את הקשר בין שביעות רצון לבין גיל.
מקדם מתאם ספירמן
5. חוקר טען כי קיימים הבדלים בין גברים לנשים בשעות השינה. לשם בדיקת השערתו דגם זוגות נשואים ומדד את שעות השינה שלהם בלילה.
מבחן T להפרש ממוצעים במדגמים מזווגים
שאלה 3 
לפניך נתונים על מקרים חדשים של מחלה מסויימת לפי גיל. 
	שכיחות
	גיל 

	25
	  0-10

	70
	10-20

	65
	20-40

	40
	40-80


1. חשב/י את הממוצע, חציון ושכיח. 
2. נבחרו 20 אנשים (בלי החזרה) באופן מקרי. מה ההסתברות שגיל של 10 מהם לפחות 20 שנים? 
3. נבחרו 20 אנשים (עם החזרה) באופן מקרי. מה ההסתברות שגיל של 10 מהם לפחות 20 שנים? 
4. נבחרו 20 אנשים (עם החזרה) באופן מקרי. מה ההסתברות שגיל של לפחות 10 מהם לפחות 20 שנים?  
פיתרון:

א.    
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שאלה 4 
1. חוקר מעוניין לבדוק האם קיים קשר בין משקל גוף נקבה איגואנה במספר הביצים שהיא משריצה. להלן נתונים שנאספו מ-9 איגואנות הרות:
	9
	8
	7
	6
	5
	4
	3
	2
	1
	איגואנה

	1.70
	1.05
	1.50
	1.80
	1.55
	1.00
	1.30
	1.55
	0.90
	משקל

	60
	31
	44
	57
	53
	33
	46
	50
	33
	מספר ביצים


א.  חשב את מקדם מתאם בין משקל גוף נקבה איגואנה ומספר הביצים שהיא משריצה.

    ב.  חשב את קו הרגרסיה לחיזוי מספר הביצים לפי משקל האיגואנה.

    ג.  כמה ביצים תשריץ איגואנה שמשקלה 1.67 ק''ג?

ב.   באוכלוסיה מסוימת יש 52% נשים ו-48% גברים . מה ההסתברות שבמדגם של 200 אנשים יהיו יותר גברים  מנשים?
פתרון א :               
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פתרון ב:
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שאלה 5 
א. במועדון יש 40 מקומות ישיבה. ביום מסויים הוזמנו 43 מקומות . ההסתברות שמישהו לא יופיע היא 0.1.  מה  ההסתברות שיגיעו  לכל היותר 40 אנשים?     
ב. כדי לבדוק את הציון הממוצע במבחן מסוים נלקח מדגם של 11 ציונים, והתקבלו התוצאות הבאות :                         89, 73, 64, 69, 88, 59, 77, 93, 63, 56, 80. בנה רווח בר סמך לממוצע ברמת ביטחון של 95% מתוך הנחה שהתפלגות הציונים היא נורמאלית.   

ג. חוקר פרסם רווח בר סמך לגיל הממוצע של תושבי ישראל   2.1 ± 42 ברמת ביטחון של 0.95. מה היה גודל המדגם שלו אם ידוע שסטית התקן = 14 ?     
פתרון :
א.
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שאלה 6 
1.    מועמד בחירות שלח את אחד מתומכיו  לחקור את התמיכה בו בקרב הציבור.  מקרב 70 נשים שראיינו 30 היו בעד המועמד, 31 נגד המועמד והיתר טרם החליטו.  בקרב 30 גברים שרואינו 10 היו בעד המועמד, 19 נגד המועמד ו-1   טרם החליט. בדוק ברמת המובהקות  של 10% האם קיים קשר בין מין הנשאל לבין צורת ההצבעה שלו.

פתרון: 

	
	בעד
	נגד
	טרם החליטו
	סח"כ

	גברים
	10/12
	19/15
	1/3
	30

	נשים
	30/28
	31/35
	9/7
	70

	סח"כ
	40
	50
	10
	100
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 לא דוחים 
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.   אין קשר בין מין הנשאל לבין צורת ההצבעה שלו
2. משוואת קו רגרסיה לניבוי Y לפי X היא Ŷ=1+0.5X . נתון ששונות של X   
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 , והממוצע של X    
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 חשב את השונות המשותפת  
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 , מקדם המתאם r , והממוצע של Y.
פתרון  : 
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שאלה 7 
נערך מחקר על השפעת לעיסת מסטיק "בזוקה" על IQ, כאשר טענת חוקרים הייתה כי לעיסת מסטיק מורידה את רמת ה-IQ. רמת ה-IQ של סטודנטים מתנדבים נבדקה ולאחר מכן לעסו הסטודנטים מסטיק "בזוקה" במשך חודש. ממצאי המחקר מרוכזים בטבלה:
	נבדק
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	לפני
	135
	140
	144
	150
	138
	121
	147
	130

	אחרי
	132
	135
	137
	148
	121
	120
	144
	128


1. מהו סוג הניתוח הסטטיסטי שיש לבצע? (5 נק')
2. האם לעיסת מסטיק "בזוקה" מורידה את רמת ה-IQ? הנח רמת מובהקות 5%. (10 נק')
3. מהי רמת המובהקות המינימלית עבורה נוכל להסיק כי לעיסת מסטיק "בזוקה" מורידה את רמת ה-IQ? (5 נק')

פתרון: 
1. מבחן T להפרש ממוצעים במדגמים מזווגים 
2. 
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      לעיסת מסטיק "בזוקה" מורידה את רמת ה-IQ ברמת מובהקות 5%.
3. אי-אפשר לתת ערך מדוייק של מובהקות המינימלית, אבן אפשר לתת גבולות שלו. לפי טבלתT  
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רמת המובהקות המינימלית עבורה נוכל להסיק כי לעיסת מסטיק "בזוקה" מורידה את רמת ה-IQ היא
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 ונמצאת בין 0.01 ו-0.025 (
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